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Pe teritoriul oraşului Bucureşti s-au făcut diferite descoperiri arheo
logice încă din secolul trecut, dar pină de curind in cartierul Dudeşti nu 
se cunoştea nici o descoperire de acest fel. Cartierul este situat înspre mar
ginea de sud-est a oraşului nostru, pe terasa din stinga rîului Dîmboviţa. 
Pină pe la jumătatea secolului al XIX-iea în această regiune mai era pădure 
de stejari. Despre resturile ei mai povestesc bătrînii şi azi. Că au existat 
lntr-adevăr astfel de păduri pledează şi faptul că pămîntul de sub solul 
vegetal este de culoare cafenie-roşcată caracteristică regiunilor de pădure. 

Cercetările arheolcgice de suprafaţă au fost începute, in această parte 
a oraşului, în primăvara anului 1946 şi au fost continuate aproape an de 

. an pînă astăzi. 
1n decursul cercetărilor de suprafaţă s-au descoperit mai multe puncte 

IJÎ aşezări locuite de-a lungul istoriei vechi a regiunii. De pe suprafaţa tere
nului pe care au fost aşezările s-au adunat cantităţi apreciabile de materiale 
arheologice de tot felul, în special fragmente ceramice. Bizuindu-ne pe mate
rialele t ulese sintem în măsură să precizăm epoca în timpul căreia au fost 
locuite punctele respective. Dintre obiectivele arheologice descoperite, mai 
important este acela situat chiar lingă limita de sud-est a cartierului, pe 
locul numit <• Malul Roşu ». 

In anul 1946 au fost adunate de aici, adică de pe terenul situat în 
marginea terasei inferioare a rîului Dîmboviţa, mai multe aşchii şi unelte 
de cremene de mici dimensiuni (microlite). lntr-o altă periegheză (cHcetare 
de suprafaţă) au fost scoase dintr-un mal, din imediata apropiere, mai 
multe fragmente ceramice de aspect primitiv. Cercetările ulterioare, dintre 
care unele efectuate de toţi membrii seminarului de preistorie de la Facul
tatea de istorie din Bucureşti, au dus di asemenea la culegerea unui mare 
număr de aşchii şi de unelte microlitice, împreună cu rare fragmente 
ceramice. . 

1n ultimii ani, către limita de nord a aşezării străvechi au fost clădite 
o serie de locuinţe şi se observă tendinţa de a se construi noi case pe 
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întreaga ei întindere. Pentru a se putea salva de la distrugere resturile obiec
tivului arheologic amintit, conducerea Muzeului naţional de antichităţi 
a luat hotărîre de a se executa sondaje preliminare pentru a fi în măsură 
să se lămurească sau cel puţin să se pună problemele legate de această 
staţiune. O cercetare de suprafaţă, efectuată la începutul lunii septembrie 
1954, ne-a arătat că locuirea a fost mai intensă înspre marginea terasei, 
pentru că în acea parte s-a găsit pe o suprafaţă restrinsă de teren un grup 
mai numeros de aşchii şi unelte de cremene. In funcţie de această aglome
rare s-a fixat locul săpăturii. Drept urmare, în cursul lunilor septembrie 
şi octombrie au fost săpate perpendicular pe linia de margine a terasei, 
către limita de sud-vest a aşezării, trei şanţuri paralele lungi de cite 20 m 
şi late de cite 1,30-1 m. Paralel cu săpăturile, prin cercetări de suprafaţă, 
s-a încercat delimitarea porţiunii de teren locuite în vechime. Pe baza aşchi
ilor şi a uneltelor de cremene culese din diferite puncte se poate spune cu 
aproximaţie că resturile aşezării se înşiruie de-a lungul marginii terasei pe 
o lungime de circa o sută de metri şi pe o lăţime de aproximativ o sută 
douăzeci de metri 1• Aşadar, aşezarea avea forma aproape pătrată sau 
rotundă. Prin aceasta staţiunea din Dudeşti se deosebeşte de celelalte aşezări 
neolitice similare. Aspectul terenului ne permite să arătăm şi unele dintre 
particularităţile aşezării determinate pînă acum. Ea era situată pe o întin
dere netedă lingă marginea terasei, fără nici un sistem de apărare. 

Prin săpăturile făcute s-au putut delimita mai multe gropi de forme 
şi dimensiuni felurite, dar dintre ele numai asupra uneia se cuvine să ne 

. îndreptăm atenţia. Această groapă, mai curînd albiere, de formă oval-alun
gită, adîncită parţial în pămîntul viu, avea dimensiunile de 3 X 1,50 m 
şi adîncimea maximă de 0,40 m faţă de nivelul de la care a fost ea săpată. 
Către o extremitate a gropii, pe fundul ci, au fost dezvelite resturile unei 
vetre de foc, deranjată încă în parte din vechime. Prin forma şi aspectul 
ei de mozaic, ea nu se deosebeşte de celelalte vetre din aşezările neolitice 
situate la sud de Carpaţii meridionali. Cu toate că dimensiunile gropii la 
care ne referim sint relativ reduse, sîntem de părere, ţinînd seama de vatra 
găsită in situ, că ne aflăm în faţa unei gropi de bordei sau mai curînd 
a unei colibe cu podeaua puţin adîncită în pămînt. Bizuindu-ne pe forma 
adînciturii, putem presupune că acea colibă avea o formă alungită, poate 
ovală. 

Din <c groapa» amintită şi din celelalte gropi găsite în lungul şanţurilor 
şi în casete, au fost scoase la iveală numeroase materiale arheologice, mai 
cu seamă unelte, aşchii mici de cremene şi numeroase fragmente ceramice. 
Luînd în consideraţie faptul că pînă în prezent materiale de acest fel nu 
au fost publicate, socotim util ca în C<'le ce urmează să prezentăm caracte
risticile lor principale. 

lncă înainte· de începerea săpăturilor s-a pus problema dacă într-adevăr 
uneltele microlitice sînt asociate cu ceramica sau dacă nu cumva avem de-a 
face cu două categorii de materiale total deosebite şi anume: pe de o parte 
resturi de viaţă omenească documentate prin microlite, datînd din epoca 
protoneolitică, pe de alta aşezarea cu materiale ceramice din epoca neo
litică. Pentru a rezolva problema raporturilor dintre cele două serii de 

1 în precizarea dimensiunilor am avut ln vedere şi împrăştierea provocată de muncile 
agricole. 
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obiecte s-au făcut schiţe la scară, pe care s-a notat locul de descoperire 
al tuturor aşchiilor şi uneltelor microlitice. După încheierea săpăturilor putem 
face precizarea că în toate cazurile în care s-a determinat o aglomerare 
de microlite, s-a observat că pe acelaşi loc există numeroase fragmente cera
mice, legate împreună de o groapă sau de o mică albiere în teren. In schimb, 
în afara suprafeţelor de aglomerare a cioburilor şi microlitelor, s-au adunat 
ici şi colo rare fragmente ceramice şi aşchii de cremene. Observaţiile 
făcute ne îndreptăţesc să tragem concluzia că ambele categorii de materiale fac 
parte din acelaşi complex arheologic şi în consecinţă datează din aceeaşi vreme. 
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Fig. 1. - Dudeşti, unelte microlitice. 

Faptele arătate mai sus ne permit; să amintim încă o particularitate 
a aşezării cercetate şi anume aceea că datorită întinderii ei destul de mari 
ne aflăm de fapt în faţa unui strat de cultură foarte subţire sau mai curînd 
discontinuu, reprezentat prin aglomerări de materiale adunate în gropi sau 
în mici albieri în teren. In aceste adîncituri s-au găsit felurite materiale 
arheologice, între care uneltele constituie elementul principal. Majoritatea 
uneltelor descoperite au fost lucraie de oamenii din vechime din cremene, 
cîteva d;n tuf vulcanic şi tn sfîrşit una singură a fost făcută din rocă 
vulcanică. 

ln timpul săpăturilor din toamna anului 1954 au fost descoperite 245 
de aşchii şi unelte de caracter microlitic. Prezenţa în aşezare a numeroase 
aşchii de cremene ne arată că uneltele erau lucrate chiar în preajma locuin
telor. Prin dimensiunile reduse ale uneltelor iese la iveală o străveche traditie 
protoneolitică. Varietatea de culoare a silexului ne arată că materia pri~ă 
era procurată din locuri diferite, iar micimea uneltelor, ·precum şi faptul 
că oamenii de atunci au încercat să folosească pentru executarea instrumen
telor şi alte roci decît silexul - dar . înrudite. cu el - reflectă, în oarecare 
măsură, lipsa materiei prime. Uneltele· de cremene au forme specifice peri-



44 EUGEN COMŞA 
~~~~~~~~~~~~~~~~ 

oadei de început a epocii neolitice. Dintre diferitele categorii de unelte de 
silex avem documentate: mai multe trapeze, in principal răzuitoare (printre 
care unele duble), lame şi un vîrf-burghiu. 

Din tuf vulcanic de culoare gălbuie sînt clteva toporaşe-dăltiţe plate, 
de formă trapezoidală, şi o aşchie dintr-un toporaş în formă de calapod. 

Rişniţele sînt reprezentate prin citeva fragmente, dintre care unul găsit 
în adîncitura colibei-bordei. Ele au fost lucrate din gresie sfărîmicioasă. 
Merită a fi remarcată şi o placă subţire de piatră dură, cu o mică albiere 
pe mijloc. Pe fundul acesteia se observă urme de culoare roşie. Foarte probabil 
placa a fost folosită vreme îndelungată pentru sfărîmarea pe ea a culorii 
roşii necesare fie pentru ornamentarea vaselor de lut ars, fie pentru tatuaj. 

<J 2 3 4 5 cn1 

Fig. 2. - Dudeşti, fragmente ceramice. 

Tot din gresie oamenii au făcut citeva pisăloage şi un obiect de piatră 
cu o şănţuire pe mijloc, obiect despre care se crede că servea la îndreptarea 
tijelor de săgeată. 

ln afară de unelte, în timpul săpăturilor s-a adunat o cantitate apre
ciabilă de fragmente ceramice de diferite f1 luri. Din cauza compoziţiei solului 
tn care s-au păstrat, aceste cioburi au ajuns în zilele noastre foarte corodate. 
Pe aproximativ trei sferturi din fragmentele ceramire nu se observă nici o 
urmă de decor. O caracteristică principală a materialelor ceramice adunate 
pe «Malul Roşu » este aceea că ele au fost modelate, ln general, din pastă 
amestrcată cu multă pleavă. Exi~tă însă şi o serie de vase de mici dimen
siuni făcute dintr-o pastă mai fină. Pină în prezent avem documentate vase 
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din pastă grosolană în formă de borcane cu corpul arcuit, iar intre vasele 
din pastă fină se cunosc fragmente de vase în formă de cupă bitronconică 
sau recipiente apropiate de această formă. M~rită a fi remarcate cîteva 
-ci<Jburi provenite din măsuţe de cult, care au avut cite trei sau patru proe
minenţe la colţuri, asemănătoare cu acelea de tip Venta B1• 

In ornamentare s-a folosit decorul in relief compus din brîuri alveolare 
orizontale sau altele în formă de potcoavă. 

Un alt sistem întrebuinţat a fost acela al şirurilor de adîncituri făcute 
eu ajutorul unui instrument cu vîrful rotund şi bont. C1 astfel de adîncituri 
se alcătuiau şiruri distanţate, ce formează unghiuri sau arcuri făcînd parte, 
poate, din spirale. 

Decorul realizat prin linii incizate este slab documentat, pe cioburi se 
păstrează frînturi de motive decorative meandrice şi chiar unele în spirală. 
Alteori, cu ajutorul liniilor drepte incizate erau compuse benzi. Pe un ciob 
se păstrează ornamente similare celor descoperite în stratul inferior de la 
Verbicioara. Pe el sînt de abia vizibile citeva frînturi de benzi meandrice, 
din linii incizate, intercalate cu benzi a căror suprafaţă este haşurată în 
-chip de reţea. 

Sistemul canelurilor a fost folosit de olarii din vechime numai pentru 
ornamentarea vaselor lucrate din pastă fină. Canelurile paralele erau grupate 
in fişii oblice sau în unghi. Excizia lipseşte pînă acum cu desăvirşire. 

* 
Sprijinindu-ne pe materialele culese la Dudeşti putem spune că oamenii 

<lin aşezarea cercetată se ocupau - în op.recare măsură - cu cultivarea 
primitivă a plantelor şi probabil cu creşterea limitată a animalelor domestice. 
Documentarea pentru prima ocupaţie este reprezentată prin cantitatea apre
eiabilă de pleavă din pasta ceramică, iar pentru cea de-a doua facem preci
zarea că în suprafaţa săpată, în stratul respectiv, s-au aflat cîteva măsele 
de bovine şi două de porc. 

Observaţiile şi materialele descoperite pînă acum nu ne dau posibilitatea 
'Să tragem concluzii cu privire la organizarea social-economică a comunităţii 
de care ne ocupăm, dar ţinînd seama de ansamblul descoperirilor din epoca 
dată, putem admite că între acei oameni existau relaţii de caracter matriarhal. 

Una dintre cele mai importante probleme ce se leagă de complexul 
cultural studiat este datarea lui, şi în al doilea rind raporturile dintre grupul 
omenesc cercetat şi celelalte culturi materiale din regiune. 

In Muntenia, aceasta este prima aşezare în cuprinsul căreia s-a putut 
preciza lrgătura dintre microlite şi olărie. 

Prezenţa ceramicii din pastă cu pleavă dovedeşte că ne aflăm în faţa unui 
complex din epoca neolitică, iar asocierea uneltelor microlitice, ln număr 
mare, cu o astfel de olărie ne permite datarea aşezării în epoca neolitică 
timpurie. Lipsind cu totul pînă în prezent datele de ordin stratigrafic intre 
acest complex şi celelalte culturi neolitice din regiune, singurul criteriu 
valabil pe care ne putem bizui este acela tipologic şi comparativ. In analiza 
situaţiei, în afară de unelte şi de olărie, vom avea în vedere şi modul de trai 
al oamenilor din acea vreme. Complexul cercetat, prin felul aşezării şi prin 
tipul de locuinţă, se leagă strîns de primele două faze ale culturii Boian. 
Anume, atit oamenii de la Dudeşti cit şi cei din aşezarea de lingă satul 
Că ţelu, aşezare ce datează din faza Bolintineanu, şi-au ales ca teren prielnic 
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de aşezare două puncte situate în preajma marginii terasei joase a rîului 
Dîmhoviţa. Suprafeţele respective sînt netede şi în jurul lor nu se ohs.ervă 
nici o urmă de întăritură. In ambele' cazuri citate oamenii trăiau în locuinţe 
de mici dimensiuni adîncite parţial în pămînt. Pe întinderea aşezării, dat 
fiind faptul că lipsea o delimitare precisă, oamenii îşi făceau locuinţele distan
ţate şi răspîndite. Marea asemănare în privinţa tipului de aşezare şi a locuin
ţelor dintre complexul cercetat şi acelea din fazele Bolintineanu şi Giuleşti 
ale culturii Boian confirmă datarea propusă pentru descoperirile de la Dudeşti 
şi în acelaşi timp dovedeşte că grupul studiat nu poate fi situat într-o perioadă 
mai nouă, deoarece atît ca aşezare cît şi ca locuinţe, se deosebeşte total 
de elementele de cultură corespunzătoare de la sfîrşitul culturii Boian şi din 
cultura Gumelniţa. 

O altă constatare pe care o facem cînd cercetăm uneltele este aceea 
a unei deosebiri evidente între instrumentele folosite de oamenii din staţi
unea analizată şi uneltele întrebuinţate de oamenii din primele două faze 
ale culturii Boian. 1n timp ce locuitorii aşezării de la Dudeşti au utilizat 
în munca lor unelte mici de cremene în număr foarte mare, cei de la înce
putul culturii Boian le-au folosit in măsură cu totul restrînsă. In această 
privinţă cifrele ne pot da o imagine mai grăitoare. Pînă în prezent la Dudeşti 
au fost descoperite peste 509 de aşchii şi unelte mici de cremene, pe cînd 
la Giuleşti şi Greaca (ambele din faza Giuleşti) s-au adunat în timpul săpă
turilor doar trei unelte microlitice. 

In privinţa olăriei, utilizarea pastei cu pleavă constituie iarăşi un element 
de legătură intre comunitatea de care ne ocupăm şi cele de la începutul 
culturii Boian. 

Pe de o parte, pe baza caracteristicilor amintite mai sus şi a faptului 
că uneltele microlitice sînt specifice epocii epipaleolitice şi protoneolitice, 
iar pe de altă parte ţinînd seama de constatarea că în decursul epocii neoli
tice treptat ele încetează a mai fi folosite, datorită evoluţiei altor unelte, 
putem emite ipoteza că aşezarea de la Dudeşti este mai veche decît aşeză
rile din primele două faze ale culturii Boian. 

Raporturile dintre materialele descoperite la Dudeşti şi elementele de 
cultură materială din faza Bolintineanu nu sînt încă prea clare, totuşi pentru 
că sînt cele mai apropiate în timp merită a fi analizate anume. După cum 
am arătat mai sus, tipul de aşezarP. şi tipul dP. locuinţă al acelor oameni 
erau similare. 1n privinţa uneltelor singura asemănare constatată este aceea 
a folosirii în ambele complexe a tufului vulcanic de culoare galbenă. Atit · 
într-un complex, cit şi în celălalt sînt documentate topoare în formă de 
calapod. Trebuie remarcată şi lipsa topoarelor cu gaură de inmănuşare 
în ambele cazuri. Dată fiind diferenţa în timp, uneltele de cremene sînt 
deosebite. 

ln domeniul olăriei se constată prezenţa în ambele complexuri a pastei ; 
cu pleavă şi a pastei fine cu forme bitronconice asemănătoare. Acestea din 
urmă sînt simple la Dudeşti şi mai complicate în aşezările Bolintineanu. 
Canelurile apropie şi ele cele două grupuri. 1n plus, pe olăria folosită de 
locuitorii aşezării de la Dudeşti, se observă benzi de linii incizate, care · 
amintesc pe acelea din faza Bolintineanu. · 

Bizuindu-ne pe elementele de asemănare amintite, admitem că aşezarea 
de la Dndeşti precede în timp faza Bolintineanu. Aici trebuie făcută. preci
zarea că, dată fiind lipsa unor elemente precise care să ne arate succesiunea: l 
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directă intre cele două aspecte culturale, trebuie să presupunem că ne lipseşte 
din documentare veriga de legătură dintre ele. Aceasta urmează a fi căutată 
prin cercetările de suprafaţă extrem de atente, ce trebuie făcute în regiune. 
Dar se cuvine să recunoaştem că nu ne lipseşte numai veriga de legătură 
int,re Dudeşti şi Bolintineanu, ci fără îndoială ne lipsesc şi alte etape de la 
începutul epocii neolitice. Facem această precizare pentru că descoperirile 
de la Dudeşti dau la iveală un complex relativ evoluat care presupune exis
tenţa unor faze sau culturi anterioare. 

Complexul vechi neolitic de la Dudeşti nu este singurul cunoscut în 
.Muntenia. DB el pot fi legate descoperirile mai vechi făcute de Dinu V. Rosetti 
în cartierul Roşu-Militari din partea de nord-vest a oraşului Bucureşti. Cu 
prilejul unor sondaje arheologul amintit a descoperit fragmente ceramice 
asociate cu microlite. Din nefericire s-au păstrat doar cîteva fragmente 
ceramice rămase inedite pînă astăzi. Din acelaşi grup fac probabil parte şi 
descoperirile de pe teritoriul satului. Gurbăneşti, unde tot Dinu V. Rosetti 
a cules unelte microlitice. In afară de aceste puncte, pe teritoriul Munteniei 
mai avem date despre o serie întreagă de descoperiri în majoritatea cazurilor 
int,implătoare, situate toate în cîmpie. Ele au fost determinate în timpul 
cercetărilor de suprafaţă. In unele cazuri avem documentate doar microlite, 
în altele microlitele sînt asociate, ca şi la Dudeşti, cu ceramică din pastă 
cu pleavă şi de cele mai multe ori se cunosc puncte cu material ceramic 
din pastă cu pleavă. Această serie finală poate fi legată fie de complexul 
Dudeşti, fie de primde două faze ale culturii Boian. 

Dată fiind importanţa complexului studiat propunem ca acesta să fie 
denumit după locul descoperirii şi anume să poarte pînă la noi cercetări 
numele de cultura Dudeşti. 

In stadiul actual al cercetărilor am avea aşadar de-a face în Muntenia 
cu următoarea evoluţie a ginţilor şi a triburilor din epoca neolitică: cale mai 
vechi comunităţi omeneşti neolitice cunoscute, ce au locuit pe rcest teri
toriu, au fost acelea din cultura Dudeşti; după o perioadă de timp, pentru 
care nu avem încă o documentare, urmează complexul Boian-Gumelniţa 1 

cu diferitele ei faze. 
Pentru a aduce unele completări şi a ne putea da seama de ansamblul 

descoperirilor neolitice timpurii şi pentru ca să fim în măsură să confirmăm 
pia.sarea în timp a descoperirilor despre care e vorba, se cuvine să avem în 
vedere materialele din aşezările şi culturile teritoriilor învecinate. Pînă acum 
în Transilvania nu se cunosc resturi de cultură materială care ar putea fi 
puse în legătură cu acelea de la Dudeşti. 

Descoperirile din Moldova făcute la Perieni şi la Glăvăneştii Vechi 2
, 

des.coperiri din aria culturii cu ceramică liniară, sînt apropiate în timp de 
cele de la Dudeşti, dar pe lingă unele asemănări în privinţa modului de trai 
al oamenilor, sînt deosebiri esenţiale în privinţa materialului ceramic. Pe 
cind în Moldova este caracteristică ceramica de culoare cenuşie ornamentată 
prin linii incizate în formă de spirale, cu capete de note muzicale, la Dudeşti 
o astfel de olărie lipseşte; în schimb, oamenii de acolo au folosit vase din 
pastă fină modelate în forme cu totul deosebite de cele din Moldova. ln 

.1 Numire folosită pentru prima oară de prof. Ion Nes tor ln 1945 la cursul de arheofogie. 
1 I. Nestor, Probleme noi ln legătură cu neo/ilicul din R.P.R., • S.C.I.V. •, I, 1950, 

nr. 2, p. 211. 
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funcţie de aceste date sîntem de părere că nici descoperirile făcute pină acum 
pe teritoriul Moldovei nu ne pot ajuta la lămurirea problemelor aş3zării de 
la Dudeşti. 

1n Dobrogea şi în R.P. Bulgaria nu se cunosc încă descoperiri similare. 
Singura regiune care ne oferă date mai importante cu privire la problema 

cercetată este Oltenia. Săpăturile colectivului arheologic Verbicioara din 
1949-1951 au scos la iveală, pe teritoriul satelor Cleanov şi Verbicioara, 
o serie de materiale şi au descoperit aşezările respective, care prezintă ana
logii cu materialele de la Dudeşti. Din regiunea sateh>r amintite cunoaştem 
resturi de cultură materială a căror cronologie relativă, stabilită şi pe bază 
de observaţii stratigrafice, este următoarea: cea mai veche fază neolitică · 
cunoscută este documentată prin descoperirile făcute prin cercetări de supra
faţă şi săpături pe dealul Fiera de lîngă Cleanov 1• Caracteristica principală 
a complexului de vieţuire omenească de acolo o constituie marele număr de 
microlite, intre care predomină vîrfurile de săgeţi, iar în domeniul ceramicii, 
olarii au folosit pasta amestecată cu multă pleavă şi decorul compus din 
şiruri de adîncituri rotunde. Complexului de pe dealul Fiera îi urmează în 
timp resturile adunate din stratul inferior de la Verbicioara 2, strat carac
terizat prin microlite în forma de răzuitoare. Elementul principal <le diferen
ţiere faţă de materialele de pe Fiera, la Verbicioara ii reprezintă uneltele 
microlitice de formă· geometrică, anume trapezele, care la Fiera sînt docu
mentate printr-un singur exemplar. In domeniul ceramicii se cunosc caneluri 
şi benzi de linii incizate formînd motive meandrice, unele benzi fiind haşurate 
în reţea. Mai tîrziu şi pe teritoriul din preajma satului actual Verbicioara 
a continuat vreme îndelungată evoluţ.ia purtătorilor culturii Sălcuţa, după 
cum reiese din suprapunerea unui strat de cultură masiv peste cel 
amintit. 

Revenind la descoperirile de la Dudeşti şi comparînd modul de trai 
şi materialele găsite cu acelea din Oltenia, constatăm o serie întreagă de 
asemănări. Aşezările şi locuinţele sînt de acelaşi tip. Cit despre materiale, 
tn timp ce la Fiera elementul caracteristic ii constituie virfurile de săgeţi 
microlitice, la Dudeşti avem un singur virf similar. In schimb, decorul olăriei, 
alcătuit din adtncituri rotunde, leagă strlns cele două complexe. Pe cînd 
decorul cu adlncituri apropie cele două complexe, uneltele rnicrolitice în formă 
de trapez le deosebesc şi arată o legătură mfli strlnsă cu faza documentată 
în stratul inferior de la Verbicioara. În acelaşi sens ne ajută şi decorul din 
benzi haşurate in reţea, prezent atit pe vasele de la Verbicioara cit şi pe 
unele cioburi de la Dudeşti. 

Pe baza unor materiale văzute în Muzeul regional din Timişoara putem 
presupune existenţa unor materiale asemănătoare şi în Banat. 

Intemeindu-ne pe comparaţiile de mai sus, sintem de părere că desco
peririle de la Dudeşti fac parte dintr-un mare complex de cultură materială 
cunoscut pînă acum în Oltenia, Muntenia şi probabil in Banat. Succesiunea 
culturilor neolitice vechi de la sud de Carpaţi ar fi: Fiera, Dudeşti, Verbicioara I. 
Dintre acestea, pe baza elementelor de asemănare, sintem de părere că 
aspectul Dudeşti s-a dezvoltat din acela documentat pe dealul Fiera. Pe de 

1 Rapoartele colectivulul Verbicioara din 1 S.C. I. V. •, II, 1951, nr. 1, p. 230-232, şi 
I S.C.l.V .•. III, 1952, p. 142-147. 

1 Ibidem, p. 232-235, şi • S.C.l.V. „ III, 1952, p. 154-155. 
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alt.ă pa1'te este foarte probabil că aşezarea de la Dudeşti a fost in bună parte 
contemporană cu aşezarea Verbicioara I. 

Privind în ansamblu situaţia, ajungem la constatarea că lipsa elemen
telor de caracter liniar in ornamentare şi în general în olăria folosită de oa· 
menii de la sud de Carpaţi, ne îndreptăţeşte să admitem sub formă de ipoteză 
că în Muntenia şi în Oltenia evoluţia culturilor neolitice s-a produs pe un 
trunchi deosebit de acela din Moldova. 1n timp ce la est de Carpaţi elementul 
principal îl constituie triburile culturii liniare, în Oltenia şi Muntenia ele
mentul principal îl reprezintă o cultură neolitică sudcarpatică dezvoltată 
local pe temeiuri epipaleolitice. 

1n sLadiul actual al cercetărilor, triburile neolitice de la sud de Carpaţi 
(Oltenia şi Muntenia) au avut la început aceeaşi cultură materială, dar mai 
apoi, cu puţin înainte de faza Bolintineanu, s-au produs o serie de eveni
mente care au dus la o separare şi la o evoluţie deosebită a triburilor din 
cele două provincii. In Oltenia s-a continuat dezvoltarea locală, fără a se 
putea observa intervenţia unor elemente străine. In schimb, în M.rntenia 
a avut loc din acel moment o cotitură: fondul principal local s-a menţinut, 
dar se pare că a intervenit un factor nou. ln această privinţă trebuie să ţinem 
seam i în primul rînd de condiţiile locale specifice şi de apropierea de triburile 
culturii liniare. Evoluţia separată a culturilor din Oltenia şi Muntenia s-a 
menţinut pînă la sfîrşitul fazei Petru Rareş cînd s-a produs o nouă unificare 
şi uniformizare culturală pe întreg teritoriul de la sud de Carpaţi sub 
aspectul fazelor Urzii ale complexului Boian-Gumelniţa. 

Cercetările cu privire la epoca neolitică timpurie din regiunea de la sud 
de Carpaţi sînt de-abia la începutul lor. Din expunere credem că reies destul 
de clar problemele care au putut fi lămurite pe baza rezultatelor sondajelor 
de la Dudeşti. Fără îndoială că o serie de probleme sînt încă discutabile, 
dar avem datoria să le punem şi să ne dăm toată silinţa pentru a contribui 
la lămurirea lor. 

PE3YJibTATbl PACROTIOK B AYAEIIITlf 
li HEKOTOPblE BOTIPOCbl HEOJilfT A HA IOfE OT HAPIIAT 

(H'.PATH'.OE CO~EPiKAHirlE) 

T~aTeJI&Hoe Hayqemi:e apxeoJiorH'leCKHX MaTepnaJioB noceJieHHR B 

AyAeIIITH npHBeJio K yrJiy6JieH1uo H 11acT1PrnoMy BhlRCHeHHIO HeKOTOphlX 
BOilpOCOB, CBR3aHHhlX c paaBHTHeM H00JillTH'leCJiHX IIJieMeH Ha TeppHTOpHH 
MyHTemrn H 0JITeHHH. 

B nepByro 011epeA& cTaB11Tc11 ABa Bonpoca: ycTaHOBJieHHe AaThl KOM· 
mieKca AyAeIIITH H BhIHCHeHHe BaaHMOOTHorneHHii: aToro KOMnJieKca H oKpy
maIOil\HX MaTepttaJI&HhlX KYJibTYP HeOJIHTa. 

IloceJieHHe B AYAeIIITH - eAHHCTBeHHa11 B MyHTeHHH CTOHHKa, B 

KOTOpott 6blJIO B03MOmHO YTO'IHllTb CBR3b MHKpOJIHTOB H KepaMHKH. Tipu
cyTCTBHe MHKpOJIHTOB H KepaMHKH c no.-wnoii: B COCTaBe rJIHHhl AOKa3b1BaeT 
HaJIH'IHe KOMilJieKCa anOXH paHHero neOJIHTa: 

THII noceJieHHR H mHJIHil\ B AyAeIIITH TecHo CBH3aH c ABYMR nepBhIMH 
4ia3aMH KyJI&Typhl Bo11H-ryMeJI&H11u;a. 

4 - c. 812 
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no PHAY CXOAHhlX H paB"1H'rHbIX ()JieMeHTOB MO»l:HO cqnTaTJ,' qŢO OTRphl
TllH B .IJ;yAeIIITH Aan1pyroTCH nepno110M AO lfiaaLI BomIHTHIIHHY RYJILTYPM 
BonH-ryMeJILHnn;a. 

y CTaHOBJieHIIe BpeMeHH <lTOrO KOMIIJieKca IlOgT:BepmgaeTCH li ApyrnMH 
OTKphlTHHMll D COCe]:{HlIX o6JiaCTHX' na KOTOphlX 0JIT8HHH HBJIH8TCH e]:{HH
CTBeHHOii: o6JiaCThlO c 6oraThlMll ]:{aHilhlMH no 1rnyqaeMOMY BOIIpocy. 

Il pn CpaBHeHHll 6LITa JIIO]:{eii H MaTepHaJIOB, naii]:{eHHhIX B ,rt;yAeIDTll, 
c AaHHLIMH 0JITeHnn (RJIHHOB n Bep6nqoapa), ycTattaa.rrvmaeTCH u;eJihlit 
PRA 061.Qnx qepT MeIBAY HHMH. IloceJieHHH n mnJIHI.Qa B ,II;y]:{eIDTH H 0JITeHHH 
O AH Oro THIIa' HO eCJIH B l\JIRHOBe ( <l>nepa) HeOJIHTHqec1rne HaKOHeqmrnn 
CTpeJI HBJIHIOTCH xapaKTepHhlM BJieMeHTOM' TO B ,rt;y]:{elllTH 6w1 nait]:{eH acero 
OAHH HaKOHeqmrn TaKoro poAa. B TO BpeMH KaK opttaMeIIThl H3 RpyrJihlX 
yrJiy6Jiettnii TeCHO CBHabrnaroT aTn ROMmrnKChl (B .IJ;yAeIIITH 11 RJIHHOBe); 
MHRpOJilfTHqecKne Tpaneu;oBHgHhle opyAHfl OTJinqaroT HX Apyr OT Apyra ll 
IIOKaaLIBaIOT 6oJiee TeCHYIO CBH3h HaXO]:{OK na ,rt;yAeIIITH H lfiaahI, AOKyMeH
'IB.;JOBaHHOfi: HH»l:HHM CJIOeM B Bep6nqnoape. To me caMoe IIOATBepmAaeTcn 
n opHaMeHTOM Ha aaIIITpHXOBaHHLIX JienT Ha RepaMHKe na Bep6nqnopLI 11 
Ha HeKOTOphlX qepenKaX na ,rt;yAeIIITH. 

OcHOBbIBancL ua BhIIIIenpnBe]:{em1bIX cpaaHeunnx MOmHo cqnTaTL, qTo 
noceJieHHR B ,Il;y]:{elll'l'H HBJIHIOTCH qacTblO 60JibIIIOrO ROMIIJieKca MaTepuaJih
HOit RYJILTypLI, HaBeCTHoro Ha TeppnTopuu MynTeHnH u 0JITeHHH H, BeponT
HO, B BanaTe. IlocJie]:{oBaTeJILHOCTL ApeBHnx HeOJIHTHqec1rnx RYJILTYP Ha 
ro re OT RapnaT 6bIJia cJieAyrol.Qeli: <l>11epa, ,II;yAeIIITH, Bep6nqoapa I. 

AHaJIHa noJiomeHHH n u;eJioM rrpnBOAHT K BLIBOAY, qTo oTcyTcTBHe 
mrnefi:Horo OpHaMeHTa Ha rOil'IapHLIX Ha]:{eJIHHX' KOTOphlMH IlOJibaOBaJIHCh 
Ha rore OT RapnaT, AaJio ocHoBaune npe.nnoJiomHTL, 'ITO B MyHTeHnn n 
0JITeHHH BBOJIIOU:HH 6oJiee ApeBHHX HeOJIHTHqec1rnx RYJILTYP npoxOAHJia Ha 
Apyrofi: qeM n MoJI/WBe ocHoBe. B TO apeMH RaK Ha nocToKe oT RapnaT 
rJiaBHLrfi: BJieMeHT rrpe.r1cTaBJIHIOT co6ofi: paaJinqHLie IIJieMeHa KYJILTYPhI 
JIHHefi:1 ou R 3paMHirn, B MyHTemrn n 0JITeHHH rJiaBHhIM :meMeHTOM HBJIHeTcn 
HCOJIHTH'lacKaH romHo-RapnaTcKan KYJILTypa, paaBHBIDancn na MeCTHhIX 
BJieMeHTOB Ha anunaJieOJIHTHqecKOH OCIIOBe. 

B coapeMeHHOii cTaAHH uayqeHHH ycTaHOBJieHo, qTo B naqaJie neoJIHTH
qecKoii anox11 y rr:ie~rnn, iFH3lllHX ua 10re OT RapnaT (MyHTCHHH li 0JITe
mrn)' 6bIJia O]\HHaIWBaH MaTepua.;IblJafl RY:IbTypa' HO HCCl\OJibKO noame' 
HeMnoro paHbIIIe lf>aaLI BoJIHHTIIIIHHY nYJILTYPLl Bom1, nponaoIDeJI u;eJiwfr 
pHA co6bITHil:, rrpnBeAIDHX K paageJiem110 H pa3m1qHhIM anoJII-OU:HHM rr.rreMeH 
B aTHX ADYX rrponnHD;HHX. B 0•1Temm npogoJ1maJIOCb MeCTHOe paaBMTHe 6ea 
BJJHHHMH qymnx aJiel\teHTOB, a B MynTeHnn MeCTHbrit oc110BHOH xapaKTep 
coxpaHHJICH, HO TaI{me nommr u HOBMe ;:i.;ie:;i:cHTbl. B ):{aHHOM cJJyqae npemAe 
BCero CJieAyeT yqecTh MeCTIIhle cne1~1tlf>H'ICCK1Ie ycJIOBHH' 6.;maOCTh n BJIIH

HHe n.rre11rnu JIHHeftnoiI Hy.rrLTypLI. Paam1qun n aaomon;ttn nyJri.TypLr MyH
TeHHH II 0JITemm npo;::{OJima.;mch iW KOHI~a Ry.TJbTYPhI Bonu' KOr)"(U HMeJIO 
MeCTO IIX HOBOe BOCCOe,[llUieHHC B paMKaX Ky.!LTYPhl ryMeZihIUII~a -CaJIKyu;a. 

MccJie.r10BaHHH n cB11au c 'leJioaeqecKHM 6h!TOM anoxH panuero Heom1Ta 
ua ro re OT RapnaT HaXOAHTCH, a cylll.11CcTH, Jllllllh n uaqaJibHOfi: cTaAHH. 

Ma Bhlmeu3,,ome1rnoro BhlTeKaeT, qTo tteKOTOpLie BonpocLI B ca11au c 
paCI\'.OIIKaMn B .IJ;yACIIITll BIIOJIHe BblRCHeHhl' Apyrue me' 6yAyqn cnopHhIMH ' 
AOJIIBHhl paa6npaTbCfl .na.TJblll(' B I~eJIHX IIOJIHOro HX paapeIDeHIIH. 



11 REZULTATELE SONDAJELOR DE LA DUDEŞTI 

OE'bHCHEHl1E PHCYHH'.OB 

PHc. 1 . - ,D;yAeUITH. M1rnpon11TnqecKHe OPYAHR. 
Puc. 2. - H'.epaMH'leCKHe cpparMeHTH. 

RESULTATS DES SONDAGES DE DUDEŞTI ET QUELQUES 
PROBLEMES DU NEOLITHIQUE AU SUD DES CARPATES 

(RE SUME) 
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La connaissance detaillee des materiaux archeologiques de l'etablis
sement de Dudeşti permet d'approfondir et d'eclaircir en partie certains 
problemes lies a l'evolution des tribus neolithiques du territoire de la Valachie 
et de l'Oltenie. 

Deux problemes se posent en premier lieu: celui de fixer la date de la 
station de Dudeşti et celui des rapports que Ies representants de ce groupe 
entretenaient avec Ies hommes appartenant aux civilisations materielles 
neolithiques des alentours. 

L'etablissement de Dudeşti est, en Valachie, la seule station dans Ies 
limites de laquelle on a pu preciser Ies rapports entre Ies microlithes et la poterie. 
La presence de petits outils et la ceramique faite d'une pâte contenant de la 
bâle prouvent qu'on est en presence d'un ensemble de la premiere periode 
du neolithique. 

Par son genre d'etablissement et par le type d'habitation, la communaute 
de Dudeşti se montre etroitement liee aux deux premieres phases de la civili
sation de Boian-Gumelnita. 

En tenant comptc d'~ne serie d'elernents de ressemblance et de· diffe·: 
rence, l'auteur est d'avis que Ies decouvertes de Dudeşti <latent d'une periode 
anterieure a la phase Bolintineanu de la civilisation de Boian-Gumelniţa. 

La date attribuee a celte station est egalement confirmee par Ies decou
vcrtes faites dans Ies regions voisines. Parmi celles-ci, l'Oltenic est la seule 
a fournir des donnees plus importantcs ayant trait au probleme etudie. 

Comparant la maniere de vivre et Ies materiaux decouverts a Dudeşti 
a ceux d 'Oltenie, on trouve toute une serie de ressemblances. Etablissements 
et habitations sont du meme type. Toutefois, tandis qu'a Fiera l'element 
caracteristique est constitue par Ies pointes de fleches microlithiques, on 
n'en a trouve qu'unc seule a Dudeşti. Tandis que la decoration constituee 
par des excavations rondes rattache etroitement Ies deux stations, Ies outils 
microlithiques, de forme trapezoidale, Ies diff erencient et prouvent une liaison 
plus etroite entre Ies decouvertes faites a Dudeşti et la phase attestee dans 
Ja couche inferieure de Verbicioara. 

La meme chose est egalement confirmee par le decor a bandes hachurees 
en reseau, que l'on trouve sur Ies vases de Verbicioara aussi bien que sur 
certains fragments de poterie de Dudeşti. 

Se fondant sur Ies comparaisons ci-dessus, l'auteur est d'avis que Ies 
decouvertes de Dudeşti font partie d'un grand ensemble de civilisation 
materielle connu jusqu'a present en Oltenie, en Valachie et probablement 
dans le Banat. La succession des civilisations neolithiques anciennes au Sud 
des Carpates a ete: Fiera, Dudeşti, Verbicioara I. 

.... 
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En analysant la situation dans son ensemble, on arrive â. la constatation 
que l'absencc, dans l'orncmC'ntation, des elements lineaircs (constatation 
valable, en general, pour la poterie utilisee au Sud des Carpates) donne le droit 
d'admettre, a titre d'hypothesc, qu'en Valachie et en Oltenie l'evolution des 
plus ancicnnes civilisations neolithiqucs s'est produite sur une souche diffe
rente de celle de Moldavie. Tandis qu'â. l'Est des Carpates, !'element principal 
est constitue par Ies tribus de la civilisation de la ceramique lineaire, en 
Oltenie et en Valachie !'element principal est rcpresente par une civilisation 
neolithique sud-carpatique, qui s'cst developpee localement, sur des bases 
epipaleolithiques. 

A l'etat actuel des recherches, ii appert que Ies tribus neolithiques du 
Sud des Carpates (Valachie et Oltenic) ont eu, au debut de l'epoque neoli
thique, unc meme civilisation matericlle; mais ensuite, ii s'est produit, peu avant 
la phase Bolintineanu, une serie d'evenements qui ont conduit a une separa
tion et â. une evolution differente des tribus de ces deux provinces. Le develop
pcment local a continue en Oltenie sans que l'on puisse observer l'iqter
vention d'elements etrangers. En echange, c'est a partir de ce moment que 
se produisit en Valachie un changement de direction; le fond local principal 
s'est maintenu, mais ii senible qu'un facteur nouveau y intervint. A ce point 
de vue, on doit tenir compte, en premier lieu, des conditions locales speci
fiques, de la proximite et tout au moins de l'influence des tribus de la civili
sation lineaire. L'evolution differente des civilisations de Valachie et d'Oltenie 
s'est maintenue jusqu'a la fin de la civilisation de Boian, lorsqu'une nouvelle 
unification et uniformisation se produisit sous !'aspect de la civilisation de 
Gumelniţa-Sălcu ţa. 

En fait, Ies recherches relatives a la vie des hommes de la premiere 
periode de l'epoque neolithiquc de la region situee au Sud des Carpates n'en 
sont qu'a leurs debuts. 

II faut esperer que de cet expose ressortent clairement Ies problemes qui 
ont pu etre elucides en fonction des resultats des sondages de Dudeşti. Cer
tains problemes sont sans doute encore discutables, mais l'auteur croit de' 
BOD devoir de Ies formuler et de faire tous Ies efforts pour Ies elucider. 

EXPLICATION DES FIGURES 

Fig. 1. - Dudeşti. Outlls microlithiques. 
Fig. 2. - Dudeşti. Fragments ceramiqucs. 
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